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IL TEMA: LA FIDUCIA
Continua il viaggio di scoperta e indagine del Festival della Psicologia. Dopo la Felicità, ecco la Fiducia.

Fiducia è un termine sfuggente, polisemico e policentrico. Oggi si può affermare che tutto è “questione di fiducia”: in sé, negli altri e nelle altre, nelle proprie capacità, nelle istituzioni, nella natura o nel futuro.

La fiducia è ormai asset fondamentale della società contemporanea. Senza fiducia non si costituiscono relazioni stabili; senza fiducia i governi non possono governare e i parlamenti non possono legiferare. La fiducia è un  bene comune spesso raro e, per questo prezioso.

La fiducia è di per se positiva: è un sentimento che scaturisce da una valutazione positiva di fatti, circostanze, relazioni e che produce sicurezza, tranquillità e benessere. 

La fiducia la si cerca e la si infonde in una reciprocità continua e il Festival della Psicologia di Torino ha l’ambizione di essere proprio uno strumento – leggero e fruibile ma al contempo dallo straordinario spessore culturale e valore accademico – “di fiducia”.
Anche quest’anno il festival sarà all’insegna dell’apertura e dell’inclusione a 360 gradi: la fiducia sarà cercata, discussa, studiata, raccontata, vissuta. Perché tutto, ormai, è questione di FIDUCIA.
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