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GLI OSPITI
Tito Baldini
Membro ordinario e analista esperto di bambini e adolescenti presso la Società Psicoanalitica Italiana (SPI); membro ordinario, docente e membro del direttivo della Associazione Romana per la Psicoterapia dell'adolescenza e del giovane adulto (ARPAd). Caporedattore della rivista AeP. Adolescenza e Psicoanalisi; psicologo; terapista della neuro e psicomotricità dell'età evolutiva; autore di numerosi articoli scientifici pubblicati in riviste e in volumi in Italia e all'estero, principalmente sulla questione dell'adolescenza 'difficile'. Tra i suoi libri: Il corpo rubato. Storie nel mondo dei bambini disabili; Ragazzi al limite: seminari per conoscerli e aiutarli; Dal respiro al mondo interno. Psicomotricità psicoanalitica: diario clinico di un trattamento in supervisione.  

Bruno G. Bara
Direttore del Centro di ricerca in Scienza Cognitiva di Torino e Professore ordinario di Psicologia presso l’Università della stessa città. Bruno Bara è anche Direttore delle Scuole di Psicoterapia Cognitiva di Como e Torino e Coordinatore del Centro di NeuroImmagine dell’Università degli Studi di Torino e dell’AOU Città della Salute e della Scienza di Torino, fino al 2015. Presidente dell’International Association for Cognitive Science (IACS) per il biennio 2014-2015. Ha ricevuto per due anni consecutivi (1979 – 1980) l'Award Brain and Behaviour Research, European Science Foundation e nel 1981 l'Award in Human Factors della NATO. È iscritto all’Ordine dei Medici, Albo degli Psicoterapeuti, ed è Socio didatta della Società Italiana di Terapia Comportamentale e Cognitiva, oltre che Full member of  the Cognitive Science Society e Full member of the European Society of Cognitive Psychology. Collabora con diverse riviste e pubblicazioni italiane e internazionali tra cui: Journal Boards, Journal of Cognitive Science, Emotion & Cognition, Clinical Psychology and Psychotherapy, Psicologia Contemporanea, Sistemi Intelligenti. È responsabile della serie di Scienza Cognitiva di Bollati Boringhieri editore.
Cesare Bertone
Esperto di filosofia, di neuroscienze e di ontologia sociale. Docente di Scienza Cognitiva all'Università degli Studi di Torino e al Politecnico di Torino. Autore di molti saggi e articoli, è membro del Centro di Ontologia Teorica e Applicata dell’Università degli Studi Torino e vice presidente dell’Associazione Mente e Cervello che sostiene e promuove la ricerca teorica e applicata in scienza cognitiva. 
Enzo Bianchi
Dopo gli studi alla Facoltà di Economia e Commercio dell’Università di Torino, Enzo Bianchi nel 1965 si è recato a Bose, una frazione abbandonata del Comune di Magnano sulla Serra di Ivrea, per dare vita a una comunità monastica. È a tutt’oggi priore della comunità di un’ottantina di membri. Nel 1983 ha fondato la casa editrice Edizioni Qiqajon che pubblica testi di spiritualità biblica, patristica, liturgica e monastica. Nel 2000 l’Università degli Studi di Torino gli ha conferito la laurea honoris causa in Scienze Politiche. Nel 2014 Papa Francesco lo ha nominato Consultore del Pontificio Consiglio per la promozione dell’unità dei cristiani. Nel 2007 ha ricevuto il Premio Grinzane Terra d’Otranto, nel 2009 il Premio Cesare Pavese e il Premio Cesare Angelini per il libro  Il pane di ieri, nel 2013 il Premio internazionale della pace, nel 2014 il Premio Artusi. Dal 2014 è cittadino onorario della Val d’Aosta e di Nizza Monferrato. 

Marco Bianciardi
Laureato in Filosofia e in Psicologia, si è formato come psicoterapeuta ad indirizzo sistemico con Luigi Boscolo e Gianfranco Cecchin presso il Centro Milanese di Terapia della Famiglia, e con Maurizio Andolfi e Carmine Saccu presso l’Accademia di Terapia Familiare di Roma. Didatta del Centro Milanese di Terapia della Famiglia dal 1986, dal 2003 è Direttore della sede di Torino della Scuola di Specializzazione in Psicoterapia Sistemico Relazionale riconosciuta dal Ministero. Nel 2002 ha fondato con Paolo Bertrando la Associazione Episteme di Torino di cui è attualmente Direttore e Responsabile Clinico. Ha lavorato come psicologo in ruolo presso i Servizi di Salute Mentale di Torino fino a maggio 2006. È attualmente consigliere dell’Ordine degli Psicologi del Piemonte, in cui ha ricoperto, in un precedente mandato, la carica di vice Presidente. Ha pubblicato numerosi articoli di epistemologia e clinica sistemica, in riviste specializzate italiane ed estere, ed è autore dei testi Ammalarsi di psicoterapia (con U.Telfner, ed. Franco Angeli 1995), La natura sistemica dell’uomo (con P. Bertrando, ed. Cortina 2010), Psicoterapia come etica (con F.Galvez, ed. Antigone 2012), Riflessività in psicoterapia (con U.Telfener, ed. Bollati Boringhieri 2014), e L’osservatore cieco. Saggi di cibernetica del soggetto (ed. Durango, in uscita a marzo 2016).
Giulia Cavalletto
È docente di Sociologia della famiglia e del corso di vita al corso di laurea in Scienze della Formazione e dell’Educazione. I filoni principali in cui si articola il suo lavoro scientifico riguardano: le scelte scolastiche, le disuguaglianze nell’accesso alle opportunità educative e transizione scuola lavoro; il benessere dei bambini nei paesi sviluppati, le politiche sociali a sostegno dell’infanzia; le trasformazioni dei sistemi di welfare e implicazioni per l’area dei servizi sociali, servizi per l’infanzia e sistemi educativi; la partecipazione femminile al mercato del lavoro, conciliazione e segregazione occupazionale. Tra le sue ultime pubblicazioni: Il posto della scuola (2016), Rosenberg & Sellier (con Adriana Luciano, Manuela Olagnero e Roberta Ricucci); Il welfare in transizione (2015), Giappichelli Editore; L’experience scolaire des differentes generations en Italie (2013), L’Harmattan Italia; Bambini come gli altri (2012), Editore Valore Italiano. 
Elena Corniglia
Formatrice, redattrice, e consulente di letteratura per l'infanzia per Area onlus. Già ricercatrice per la Fondazione Goria e Assistente alle attività bibliotecarie della Biblioteca del Dipartimento di Scienze del linguaggio e Letterature moderne e comparate dell’Università degli Studi di Torino.

Esperta di formazione sui temi dell'editoria accessibile per l'infanzia e del rapporto tra letteratura per l’infanzia e handicap.
Valentina Diana
Lavora in teatro come attrice e drammaturga. Per il teatro ha scritto: Fratelli, Ricordati di ricordare cosa? (Premio nazionale di drammaturgia contemporanea Il centro del discorso 2009), La bicicletta rossa (Premio Eolo Awards 2013 per la drammaturgia), Swan, La comitragedia spaziale, Senza Voce – Storia di Ciccilla, La palestra della felicità, Opera Nazionale Combattenti. Come scrittrice ha pubblicato Smamma (Einaudi 2014) e Mariti o Le imperfezioni di Gi (Einaudi 2015).
Luigi Dotti
Psicologo e psicoterapeuta, regista di psicodrammi, si occupa da quasi quarant’anni anni di gruppi, utilizzando metodi attivi. Membro dell'IAGP (International Association of Group Psychotherapy and Group Processes), dell' AIPsiM (Associazione Italiana Psicodrammatisti Moreniani) e dell' IPTN (International Playback Theatre Network). Opera nel Servizio Sanitario Nazionale, attualmente come coordinatore dell' Equipe Operativa Handicap del distretto sociosanitario di Iseo (Bs) dell'ASST Franciacorta - Azienda Socio Sanitaria Territoriale Franciacorta. Dal 2014 è Accredited Playback Theatre Trainer (APTT) presso il Centre of Playback Theatre di New York. Ha scritto vari testi sullo psicodramma e in particolare, con G. Peli, il volume: Storie che curano – Lo psicodramma pubblico (Franco Angeli, 2011).
Claudio Foggetti
Dal 1979 è impegnato professionalmente sui temi della disabilità intellettiva e fisico motoria, e svolge tuttora attività di formazione e supervisione in questi ambiti. È docente del corso di Interfacoltà di Scienza dell’Educazione dell’Università di Torino. Nel percorso lavorativo ha approfondito studi e ricerche sui temi dell’organizzazione del lavoro, marketing sociale, qualità e comunicazione sociale applicata ai servizi socio sanitari.
Maurizio Gasseau
Docente di Teoria e Tecnica del Gruppo e di Psicodinamica del sogno presso l'Università degli Studi della Valle d’Aosta. Studioso dei sogni ed esperto di psicodramma e di trauma. Analista junghiano, psicoterapeuta certificato e psicodrammatista, ha diretto molti gruppi di formazione in tutto il mondo. Autore di più di ottanta pubblicazioni fra cui Lo psicodramma junghiano co-curato con Giulio Gasca e Il sogno. Dalla Psicologia analitica allo psicodramma junghiano co-curato con Riccardo Bernardini.
Vittorio Lingiardi
Psichiatra e psicoanalista (IAAP e IARPP), è Professore ordinario di Psicologia dinamica alla Facoltà di Medicina e Psicologia della Sapienza Università di Roma, dove dal 2006 al 2013 ha diretto la Scuola di specializzazione in Psicologia clinica. La sua attività scientifica riguarda: la valutazione e diagnosi dei disturbi della personalità, la valutazione dell’efficacia della psicoterapia, l'alleanza terapeutica, l'identità di genere e orientamento sessuale. Ha pubblicato più di 200 articoli su riviste italiane e internazionali e numerosi volumi. Tra i suoi ultimi libri: La personalità e i suoi disturbi. Valutazione e diagnosi al servizio del trattamento (Cortina 2014, con F.Gazzillo); Linee guida per la consulenza psicologica e la psicoterapia con persone lesbiche, gay e bisessuali (Cortina, 2014, con N.Nardelli); La valutazione della personalità con la SWAP-200 (Cortina 2014, con J.Shedler e D.Westen); Citizen gay. Affetti e diritti (il Saggiatore, 2012); La svolta relazionale (Cortina, 2011, con G.Amadei, G.Caviglia, F.De Bei). Con Nancy McWilliams è coordinatore scientifico del Psychodynamic Diagnostic Manual (PDM-2, Guilford Press, 2016). Per Raffaello Cortina dirige la collana Psichiatria Psicoterapia Neuroscienze. Con l’articolo Psychoanalytic attitudes towards homosexuality: An empirical research ha vinto il Ralph Roughton Paper Award dell’American Psychoanalytic Association. È membro della Commissione per la Valutazione dell’Idoneità delle Scuole di Specializzazione in Psicoterapia, Ministero dell'Istruzione, dell'Università e della Ricerca e del Comitato Scientifico del Portale di documentazione LGBT del Dipartimento per le Pari Opportunità della Presidenza del Consiglio dei Ministri – UNAR. Collabora all’inserto culturale Domenica del Sole 24 Ore, al Venerdi di Repubblica, al blog La 27a ora del Corriere della Sera. Per Nottetempo edizioni ha pubblicato due raccolte di poesie: La confusione è precisa in amore (2012) e Alterazioni del ritmo (2015). 

Diego Martone 

Diego Martone è presidente dal 2006 di Demia Studio Associato, società di ricerche di mercato e consulenza strategica di marketing generazionale specializzata nei settore Finance, Insurance e FMCG. Laureato in Filosofia e in possesso di un PHD in Neuroscience and Cognitive Science, conseguito all’Università di Trieste, lavora nel settore delle indagini di mercato da più di 25 anni, e ha pubblicato alcuni testi universitari inerenti la metodologia di ricerca in campo sociale. 

È stato docente a contratto di E-research presso la Facoltà di Psicologia dell’Università degli Studi di Trieste, editorialista presso numerose testate giornalistiche tra cui il Corriere della Sera, Il Sole 24 Ore, Il Mondo, Ambiente Cucina e In Store di Fiera Milano Media, ha pubblicato nel novembre 2015 l’ebook I nuovi Dei dell’Olimpo dei Consumi: alla conquista dei Millennials.
Mastafive
Mastafive, al secolo Johnny Mastrocinque, 23 anni sul mixer, sia come selecta che come produttore, predilige le sonorità Funkie Jazz, Rap, Rock in cui la sua poliedricità artistica si riversa in pista. Membro dell'organizzazione Universal Zulu Nation fondata da Africa Bambaataa, è esponente e produttore della leggendaria Crew Gate Keepaz di fine anni 90. Nel 2003 realizza il disco d’oro con la compilation Dammi un Beat in veste di solo produttore. Conosciuto come Jhanasky, ideatore e organizzatore della sfida a colpi di rime Tecniche Perfette, fondatore e presidente della label B.M.Records è stato scelto come consulente e giudice del programma culto di MTv “SPIT” per il quale ha curato la scelta dei partecipanti, prodotto alcune delle musiche utilizzate, ed è stato ospite nelle puntate come giuriato. Nella seconda stagione ha selezionato gli MC e curato tutta la parte della produzione musicale del programma. È stato direttore artistico con la label Tempi Duri fondata da Fabri Fibra. Ad oggi attraversa la penisola con i suoi set e live dove accompagna i più quotati Rappers italiani, da Maury B agli Emergenti Kenzie e Loop Loona, da Kiave a Lefty.

Luca Mercalli
Presiede la Società Meteorologica Italiana, associazione fondata nel 1865, dirige la rivista Nimbus e si occupa di ricerca sulla storia del clima e dei ghiacciai delle Alpi. Ha studiato scienze agrarie all'Università di Torino, con indirizzo Uso e difesa dei suoli e agrometeorologia, e ha approfondito la preparazione in climatologia e glaciologia in Francia, tra Grenoble e Chambéry, dove si è laureato in geografia e scienze della montagna. Svolge intensa attività didattica per scuole e università e di informazione come editorialista per La Stampa, dopo vent’anni a La Repubblica; scrive anche su Donna Moderna e Gardenia. Ha condotto più di un migliaio di conferenze e in televisione ha fatto parte dello staff di RAI3 Che tempo che fa e RAI2 TGR Montagne, mentre dal 2015 conduce su RAI3 il programma Scala Mercalli. Collabora inoltre con la Radio Televisione Svizzera Italiana e il Climate Broadcast Network dell’Unione Europea, gruppo di presentatori meteo esperti in comunicazione del rischio climatico e ambientale. È componente del comitato scientifico di ASPO Italia, associazione per lo studio del picco del petrolio, e infatti vive in una casa alimentata da energia solare. Tra i suoi libri: Filosofia delle nuvole e Che tempo che farà per Rizzoli, Viaggi nel tempo che fa per Einaudi e Prepariamoci per Chiarelettere (Premio Selezione Bancarella 2012).
Massimo Modesti
Pedagogista interculturale e ricercatore in antropologia, svolge attività di consulenza e formazione rivolte a genitori, insegnanti, educatori e professioni sociali, con particolare attenzione alle tematiche delle famiglie con background migratorio e delle persone gay, lesbiche, bisessuali e transgender. È da sempre attento ai percorsi di crescita dei figli di immigrati (seconde generazioni) e al loro protagonismo nella vita sociale e pubblica. Nei medesimi ambiti, svolge attività di ricerca intrecciando le tematiche dell'etnicità, delle sessualità e del genere. È autore di saggi e articoli scientifici.
Luigina Mortari
Luigina Mortari è docente di Epistemologia della ricerca pedagogica all’Università di Verona. La riflessione che conduce da lungo tempo sul tema della cura è stata affrontata anche nel suo ultimo libro, Filosofia della cura (Raffaello Cortina 2015): ci sono i grandi temi etici legati proprio alla pratica della cura.

Dirige il Dipartimento di Filosofia, Pedagogia e Psicologia dell’Università di Verona e, oltre a diversi articoli che sono apparsi su riviste italiane e internazionali, ha pubblicato alcuni titoli tra cui: Abitare con saggezza la terra (Angeli 1994); Natura e… (a cura di) (Angeli 1999); Per una pedagogia ecologica (La Nuova Italia 2001); Aver cura della vita della mente (La Nuova Italia 2002); Apprendere dall’esperienza (Carocci 2003); Linee di epistemologia della ricerca pedagogica (Leu 2004).

Moni Ovadia
Nasce a Plovdiv in Bulgaria nel 1946, da una famiglia ebraico-sefardita. Dopo gli studi universitari e una laurea in scienze politiche ha dato avvio alla sua carriera d’artista come ricercatore, cantante e interprete di musica etnica e popolare di vari paesi. Nel 1984 comincia il suo percorso di avvicinamento al teatro, prima in collaborazione con artisti della scena internazionale, come Bolek Polivka, Tadeusz Kantor, Franco Parenti, e poi, via via proponendo se stesso come ideatore, regista, attore e capocomico di un “teatro musicale” assolutamente peculiare, in cui le precedenti esperienze si innestano alla sua vena di straordinario intrattenitore, oratore e umorista.

La Moni Ovadia Stage Orchestra (già Theatre Orchestra) ha raggiunto i vent’anni dalla sua prima formazione. Moni Ovadia la fondò nell’intento di formare un “attore collettivo” interprete dei suoi lavori e fece il suo esordio nello spettacolo Golem da lui ideato e messo in scena nel 1991.
Alessandro Perissinotto 
Scrittore, approda alla narrativa nel 1997 con il romanzo poliziesco L’anno che uccisero Rosetta (Sellerio), storia di un’indagine condotta negli anni ’60 in un remoto paese delle Alpi piemontesi.

Segue nel 2000 La canzone di Colombano (Sellerio – Premio Fedeli), un “noir” ambientato tra Val di Susa e Delfinato all’inizio del Cinquecento. Treno 8017 (Sellerio 2003) è ancora una storia con delitto che prende le mosse da un fatto vero, la morte di oltre cinquecento persone in un incidente ferroviario del 1944, un incidente poco noto e mai chiarito.

Nel 2004 pubblica per Rizzoli Al mio giudice (Premio Grinzane Cavour 2005 per la Narrativa Italiana), un noir epistolare che porta alla luce le criminali spericolatezze della finanza on-line.

Del 2006 è Una piccola storia ignobile (Rizzoli – Premio Camaiore), un’indagine nella banalità del male condotta da una psicologa, Anna Pavesi che usa la sua conoscenza dell’animo umano come altri detective usano i mezzi della polizia scientifica.  E Anna Pavesi torna anche in L’ultima notte bianca, ambientato nella Torino olimpica, tra la gente esclusa dalla grande festa.

Nel 2008 la riflessione sul poliziesco si sviluppa anche in forma saggistica con La società dell’indagine (Bompiani), mentre la sua produzione narrativa si arricchisce con il terzo volume della saga di Anna Pavesi: L’orchestra del Titanic (Rizzoli).  Conclusa la trilogia dedicata ad Anna Pavesi, decide di andare oltre il poliziesco per giungere a un romanzo che, pur conservando i ritmi del noir, si svincoli dagli schematismi dell’indagine, un romanzo di semplice e dolorosa denuncia. Nasce così Per vendetta (Rizzoli 2009), una storia d’amore e di follia, ambientato in un’Argentina che non ha ancora sanato le ferite lasciate aperte dalla dittatura.

L’itinerario nel romanzo sociale prosegue con Semina il vento (PIEMME 2011, premio Selezione Bancarella 2012, Premio Fenice Europa 2012), con Le colpe dei padri (PIEMME 2013, secondo classificato al premio Strega 2013, Premio Sila 2013, Premio Peradotto 2013) e con Coordinate d’oriente (PIEMME 2014, Premio Biella Letteratura e Industria 2015). I suoi romanzi sono stati tradotti in numerosi paesi europei e in Giappone.

È editorialista per Il Mattino di Napoli e per La Stampa di Torino.

Leandra Perrotta
Leandra Perrotta è Psicologa Clinica, Psicoterapeuta, Psicodrammatista e DanzaMovimento Terapeuta. È Presidente di ITTA – International Transgenerational Therapy Association e  Past President della  FEPTO – European Federation of Psychodrama Training Organizations.  È  Professore a Contratto all'Università della Valle D'Aosta e Trainer e Supervisor alla Anne Ancelin Schützenberger International School of Transgenerational Therapy. Si è formata in Psicogenealogia con Anne Ancelin Schützenberger, in EMDR - Eye Movement Desensitization and Reprocessing, e ha conseguito una seconda laurea in Lingue e Letterature Straniere. Ha condotto gruppi di Psicodramma e Danzaterapia in Argentina, Belgio, Brasile, Croazia, Egitto, Francia, Giordania, Grecia, Inghilterra, Irlanda, Israele, Lituania, Norvegia, Palestina, Polonia, Portogallo, Romania, Scozia, Serbia, Slovenia, Spagna,  Svezia, Svizzera, Scozia, Stati Uniti, Turchia, Ucraina e Ungheria.

Massimo Recalcati
Vive e lavora come psicoanalista a Milano. Nel 1989 si è specializzato presso la scuola di Psicologia di Milano diretta da Marcello Cesabianchi e ha svolto la sua formazione analitica a Milano con Carlo Viganò e a Parigi con Jacques-Alain Miller ed Eric Laurent tra il 1988 e il 2008.

Ha fatto parte del Campo freudiano per anni. Attualmente è membro analista dell’Associazione lacaniana italiana di psicoanalisi e di Espace Analytique. Ha insegnato nelle Università di Padova, Urbino, di Bergamo e di Losanna. Dirige la Collana di Studi di psicoanalisi applicata Jonas, presso la Franco Angeli e ha diretto la collana Arcipelago, Ricerche di psicoanalisi contemporanee presso Bruno Mondadori. Dirige la collana Eredi dal 2014 per Feltrinelli e la collana Studi di Psicoanalisi dal 2015 per la casa editrice Mimesis. Insegna Psicopatologia del comportamento alimentare presso l’Università degli Studi di Pavia. È direttore scientifico della Scuola di specializzazione in psicoterapia IRPA – Istituto di Ricerca di Psicoanalisi Applicata. Ha fondato Jonas Onlus Centro di clinica psicoanalitica per i nuovi sintomi e svolto una intensa attività di supervisione clinica presso diverse istituzioni della salute mentale (Comunità terapeutiche, Centri di psicoterapia, SERT, Reparti ospedalieri) in diverse città.

Ha collaborato e collabora con diverse riviste specializzate nazionali (aut-aut, Lettera, Pedagogika) e internazionali (Revue de la Cause freudienne, Psychanalyse, Clinique lacanienne), per le pagine culturali del quotidiano Il Manifesto (2001-2011) e, dal 2011, per quelle di Repubblica.

Pasquale Salerno
Educatore professionale del Comune di Torino – Settore Politiche giovanili e referente servizio ARIA.
Vassilis Saroglou 
Professore ordinario di Psicologia presso l’Université catholique di Louvain (Belgio). La sua competenza nella ricerca e nell’insegnamento si concentra sulla psicologia delle religioni (che include spiritualità, fondamentalismo e ateismo) e si estende alla psicologia della personalità e a quella sociale, interculturale, morale e positiva. È anche stato ricercatore Fulbright presso il College of William and Mary in Virginia e professore ospite presso l’ Arizona State University (USA) e  l’ Université catholique di Lille (Francia). Con i suoi collaboratori, ha pubblicato circa 120 articoli, capitoli e libri scientifici e ha recentemente edito Religion, Personality, and Social Behavior sullo Psychology Press (New York, 2014). Per il suo lavoro ha ricevuto diverse onorificenze scientifiche, incluse quelle provenienti dall’International Association for the Psychology of Religion (Godin Prize), dall’American Psychological Association-Division 36 (Early Career Award, Mentoring Award, Elected Fellow) e dal Society for Personality and Social Psychology (Elected Fellow). È stato Presidente dell’Associazione Internazionale degli Psicologi delle Religioni e coeditore dell’ International Journal for the Psychology of Religion.
Jean Searle
Docente di filosofia presso l’Università della California a Berkeley, è noto per i suoi contributi alla filosofia del linguaggio e alla filosofia della mente. Ha ricevuto il premio Jean Nicod nel 2000, il National Humanities Medal in 2004 e il Mind & Brain Prize in 2006.

John Searle è noto in tutto il mondo per aver dato vita all’esperimento mentale della “stanza Cinese”. Il filosofo vuole dimostrare che non possiamo assimilare la mente dell’uomo al funzionamento di un computer: nessun computer, sostiene Searle, può “pensare” nello stesso modo in cui pensano gli esseri umani. Il presupposto di partenza è che il computer non ha bisogno di comprendere il linguaggio o altri codici simili per elaborare l’informazione.
Cirko Vertigo
La Compagnia nasce da un progetto artistico e culturale intrapreso nel 1999 dall’Associazione culturale Qanat Arte e Spettacolo. Fondata da Paolo Stratta, tra i massimi esperti italiani di teatro di strada e circo contemporaneo.Qanat (parola di origine persiana) prende il proprio nome dagli antichi canali sotterranei costruiti per portare l’acqua alle città e fa riferimento ad una precisa idea di circo che accomuna i suoi fondatori: un fiume sotterraneo che scorre da secoli, che emerge inaspettatamente nei luoghi che non sono convenzionalmente destinati al teatro, ma alla gente. Cofondatrice del progetto artistico storico è Luisella Tamietto, cui si sono affiancati professionisti come Milo Scotton, Leo Bassi, Jérôme Thomas.

A livello artistico e organizzativo, la Compagnia trae la propria ispirazione dall’idea di collettivo artistico che integra approcci diversi, si apre a stili e professionalità differenti.

Il tema dominante del triennio 2015-2017 è l’investigazione del concetto di vertigine, disequilibrio, spiazzamento del singolo che diventa centro del lavoro della Compagnia, come riflesso di una contemporaneità artistica.

Federico Zamengo
Federico Zamengo, educatore ed insegnante, attualmente è ricercatore di Pedagogia Generale all’Università di Torino, presso il Dipartimento di Filosofia e Scienze dell’Educazione, dove insegna Pedagogia Generale e Pedagogia della scuola. Si è interessato al ruolo delle prove nel percorso di crescita (Affrontare le difficoltà) e della figura dell’adulto-educatore (L’adulto presente).  Attualmente si interessa del rapporto tra scuola ed extrascuola, in modo particolare in relazione alla condizione adolescenziale: recentemente ha condotto, con Simone Martino e Alessio Perlino, una ricerca promossa dalla Fondazione per la scuola della Compagnia di San Paolo sul ruolo educativo del terzo settore, con particolare riferimento a due quartieri della città di Torino (I ragazzi del Millennio).
Adriano Zamperini 
Professore di Psicologia del disagio sociale, Psicologia della violenza e di Relazioni interpersonali presso l'Università degli Studi di Padova. I suoi interessi di ricerca sono rivolti alla comprensione dell’azione umana in situazioni estreme (come nel genocidio) e allo studio delle varie forme di esclusione sociale, oppressione e violenza. Si occupa inoltre di psicologia sociale del benessere e del malessere. Fra i suoi scritti: Psicologia sociale della responsabilità (Utet, Torino 1998), Psicologia dell'inerzia e della solidarietà (Einaudi, Torino 2001), Prigioni della mente (Einaudi, Torino 2004), L’indifferenza (Einaudi, Torino 2007), L’ostracismo (Einaudi, Torino 2010), Cittadinanza ferita e trauma psicopolitico (con M. Menegatto, Liguori, Napoli 2011); La bestia dentro di noi. Smascherare l’aggressività (Il Mulino, Bologna 2014). Ha curato, apportando contributi personali, l'edizione italiana di classici della psicologia, tra cui: W. Reich, Psicologia di massa del fascismo, Einaudi, Torino 2002; S. Milgram, Obbedienza all'autorità, Einaudi, Torino 2003. È inoltre tra i curatori e autori dell’opera, in due volumi, dal titolo Psiche. Dizionario storico di psicologia, psichiatria, psicoanalisi, neuroscienze, Einaudi, Torino (2006-2007).
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